



找记者 上壹点

读者热线>>>

0531-85193700

13869196706

聚“链”成群 逐“绿”向新 网络主题宣传活动

主办单位 市委网信办、市工业经济倍增指挥部办公室
承办单位 齐鲁晚报鲁南融媒中心

孔茜 济宁报道

新一代信息技术产业是我国战略性新兴产业重点发展的七大产业之一，被普遍认为是引领未来经济、科技和社会发展的一支重要力量。作为济宁市15个重点产业链之一，新一代信息技术产业在政策支持、技术创新和产业集聚的多重驱动下，正以机器人、集成电路、电子信息三大细分领域为核心，形成全链条发展格局。



珞石机器人智能制造未来工厂。

科技赋能 企业迈步进阶

近5年来，济宁机器人产业交出满意发展答卷。

来自济宁的山东中科伺易智能技术有限公司凭借微型伺服电机，实现一季度营收增长60%。高增速的背后离不开技术赋能的加持。一节七号电池般大小的15法兰微型伺服电机，身高仅15毫米，重量不足40克，配上推杆却能承载3公斤物品。

这看似“不起眼”的微小型机身，平均每克价格甚至超过部分珍稀金属，并一度被国外市场垄断。这家从上海招引的来济宁的企业，却“不信邪”。历经上万次失败，最终自主研发的15、25法兰微型伺服电机系列产品，填补国内技术空白，实现了进口替代。

“目前，我们在该领域是可替代国外产品最全的企业，产品涵盖15-40法兰系列60多款标准与行业订制微型伺服电机。”山东中科伺易智能技术有限公司创始人孙明汉称，微型伺服电机主要应用于半导体、机器人、医疗设备等领域。以15法兰微型伺服电机为例，直线精度可达5微米，旋转一圈有800多万个步骤，使其对人形机器人能够实现精准控制。如今，部分产品应用于华为、宁德时代等智能化生产线上，客户总量增加至2000家。

无独有偶，在济宁，自主研发已成为机器人产业企业加速跑的“公开秘诀”。本土企业山东龙翼航空科技有限公司依靠自主研发在行业中杀出重围，实现无人机全国市场占有率达50%，灭火弹全国市场占有率达75%以上。山东天河科技股份有限公司自主研发的“EBZ系列智能掘锚机”等一系列智能化矿用装备，为矿山插上“智慧翅膀”，可提升掘进效率1倍。而该器械核心部件内置油路式自动锚杆钻机摆脱了进口依赖，市场占有率达80%以上，成为单项冠军产品。

链主领航 集群效应初显

当机械臂装上“触觉神经”，柔性协作机器人力控末端的精度可在1N以内，焊接精度可达0.4毫米。如此高精度的产品来自扎根济宁发展近10年的一家企业——珞石(山东)机器人集团股份有限公司。

“自2023年起，珞石机器人前瞻性地布局‘机器人+AI’战略。”珞石(山东)机器人集团股份有限公司焊接行业部客户总监马加峰表示，通过深度融合人工智能技术，使机器人具备更强的感知、决策和执行能力，以提升生产线上毫米级乃至微米级的生产工艺，打造真正能解决实际场景问题的具身智能产业化落地方案。

从2017年在邹城建设生产基地，到2022年3万平的智能制造产业园区一期项目建成投产，满足机器人年产能超30000台的需求。这家以技术起家，专注于技术和产品的研发突破的企业，逐步将研发成果转化落地，成为直击市场的“利剑”。其中，企业所研发的CR35系列柔性协作机器人负载能力提升至45千克，作业范围最大可达2246毫米。并在国内细分市场（柔性协作机器人）独占鳌头，占有率达到40%，成为国家高速高精度轻量工业机器人链主企业。

船队扬帆远，全靠领航船。随着企业的快速发展，珞石作为济宁机器人产业链中的领头雁，也吸引了众多机器人上下游企业向济宁集聚，上游零部件企业苏州明池、科本电气等，下游系统集成商天达航科等20余家配套企业落户，产业集群效应逐步显现。这种“链式聚合”效应，使得核心零部件国产化率显著提升，物流成本和综合成本均有所下降。

如今，济宁机器人产业集群效应逐步初显，基本形成了以邹城机器人产业园、高新区智能终端产业园为中心，整机生产、核心零部件制造、控制系统开发、本体制造、系统集成和多应用场景解

决方案全产业链发展的格局。链式架构初成，形成了工业机器人、服务机器人和特种机器人三条细分产业链。珞石机器人、天河科技、龙翼航空、中科伺易、水泊智能等一批重点及高成长性企业也已崭露头角。

攻坚克难 济企大有可为

在如小米粒般大小的芯片上，覆五层钝化薄膜，助力产品在175摄氏度高温下正常工作，是山东芯诺电子科技股份有限公司自主研发的一项技术创新。

“一个器件，能否在高温下正常工作，主要取决于芯片的功能。”山东芯诺电子科技股份有限公司行政主管张岳称，普通产品一般覆3层保护膜，能保证在125摄氏度高温下工作。但每多加一层保护膜，却并非易事，这种纳米级别的技术公关就如同“针尖上舞蹈”般艰难。历经上千次的反复测试，企业最终攻关成功，为助力企业转型、进军汽车电子行业打下了坚实基础。

这看似不经意的一次技术攻克，离不开企业20年的行业深耕，以及自主设计、开发芯片的能力。近三年，企业研发投入占比均超过5%，拥有国家知识产权60余项，6款进口芯片的国产替代，其中“高速响应脉冲大电流20KA-TVS芯片及器件”产品，经国家科技成果鉴定，技术水平国内领先。“企业建立了省级研发中心，拥有125名研发人员。”张岳直言，除了技术团队赋能外，企业还与山东大学、济宁学院、沈阳理工大学等10多家高校院所开展产学研合作，让海量的试验数据转化为产品。

如今，凭借“创新”这一核心理念，芯诺电子从一家生产半导体芯片的“小工厂”，发展成国家级专精特新“小巨人”企业、山东省十强产业集群领军企业。企业不仅具备从芯片设计、芯片制造到最终的器件产品封测的全产业链能力，其产品更是能“上天入海”，广泛应用于航天、航空、船舶、家电、新能源、汽车电子等

领域。

在济宁，许多如芯诺电子一样高成长型的企业正逐步崭露头角。晶导微电子形成了从分立器件芯片和框架的研发设计、制造到封装测试的全套生产工艺，为国内领先的分立器件企业之一；盈和电子年产各类高端石英晶体振荡器10亿只、功能性陶瓷基板40亿只，产能位居全国前三，市场占有率达30%以上……

目前，济宁在集成电路产业发展方面，已初步建立“电子基材、半导体材料、芯片集成封装”的特色产业布局。

链式发力 实现跨越发展

随着国内外经济环境的不断变化和产业结构的持续调整，产业链竞争成为产业竞争新动向，产业链思维也成为政府、企业和学术界关注的焦点。济宁市委、市政府抢抓机遇，实行了“总链长+链长+副链长+链主企业”的工作推进机制，将新一代信息技术产业链纳入15条标志性产业链，不断推动产业链延链补链强链。

“自实行‘链长制’以来，我们先后多次赴北京、广州、深圳、哈尔滨、沈阳等地开展产业链招商、产学研对接活动，推动总投资10.3亿元的科比特航空项目落地，发起成立了山东省机器人行业协会，并成功举办山东省机器人大会暨2025智创未来机器人（无人机）梦幻展。”济宁市大数据局相关负责人表示。

此外，济宁还成功推动天机网—全域机器人（无人机）智慧平台上线，“北方机器人（无人机）培训中心”和“北方机器人（无人机）维保中心”挂牌并正式运营，北方机器人（无人机）检测中心、北方（无人机）飞控中心签约落地，正目前正加紧推进建设。

下一步，济宁将聚焦工业经济“头号工程”，围绕“一个万亿、五个倍增”目标定位，担当作为、持续发力，实施十大工作计划，奋力推进全市新一代信息技术产业实现跨越发展。

向「新」而行
以「智」取胜
济宁新一代信息技术产业强势崛起